

# SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre ..... 8 korona.  
Félévre ..... 4 korona.  
Negyed évre ..... 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kapható Fröireich Adolf kereskedésében.

Felölös szerkesztő: **Dr. Székely Hugó.**

Társzerkesztő: **Tiringer Lajos.**

Főmunkatárs: **Forgács Endre.**

## Szerkesztőség:

Sárbogárd, Kohn Bertalan-féle ház.  
ahova a lap szellemi részét értesítő közlemények küldendők.

## Kiadóhivatal:

Sárbogárd, Andrássy-ut 417.  
ahova a lap anyagi oldalát érintő dolgok intézendők.  
(irrtetések, előfizetés, stb.)

Telefon sz. 22.

## Karácsony.

... Szálljatok, szálljatok, égi jó angyalok erre a szerencsétlen földre, ahol a gonoszság, hazugság, szédelgés tobzódik, ahol az embereknek véres vágóhídja ad munkát napról-napra két vagy több országnak s azok háinak. Mert a mi tökéletlen erkölcsünknek jogosnak mondja a háborút s így megszenteljük a tömeggyilkolást.

Jöjjetek jó angyalok! Várunk beneteket. Segítetek megtalálni az eszközt annak a rettenetes válságnak szelid eszközzökkel való megszüntetésére, melyben az egész európai társadalmi gyötörődik. Mert kidobta maga alól az örök fundamentumot: a Krisztust, vagy más néven a Szeretetet. Éretlen fantasztikus elméletek csak az észből akarják levzetni azokat az elveket, melyekkel az egész emberiséget boldogíthatják. — De ez soha sem fog sikerülni mással, mint a Krisztus vallásával, melynek egyetlen és legfőbb dogmája a Szeretet.

Harnack, a berlini egyetem theolo-

giai tanára mondta, hogy: „mindenki keresztényen, kinek szívével elfölti a szeretet, ha nem érintette is keresztvív. Az érzés, a jóság, a szeretet lesz keresztvényé.”

Ezeket támaszszátok fel újra égi szép angyalok; ezekkel hímstetek ragyogó mennyei sugárt a nagy sötétséget lehelő világra.

Jertek szép angyalok: Hűség, Irgalom, Szeretet, Ártatlanság, Szépség, Remény, Szerénység, Áldozatkészség mind, mind egymásután. Tiszta, hőtelier ruhában jöjjetek közzénk, akkor lesz igazai, holdog karácsonyunk.

Hogy a hűnök serege is ill táboroz? Elöl az iszonyu, durva Gonoszság; utána a Korhelység, Hazugság, Irigység, Kevélység. — Igaz, hogy itt vannak, de épp azért jöjjetek Isten angyalai, ezeknek lelkét tisztítsátok meg a sötétségtől s leheljétek be ragyogó sugárral.

Hízen vigasz nélküli, reménytelen volt a világ állapotja akkor is, mikor a Megváltó született, Judea alapja akkor

minden ízben reszegett, ropogott. A zsidó faj demoralizálódott, hiteben megingott. S ugyan ilyen tünetek jelentkeztek a római birodalomban. Mindket faj felélt, elhasználta a maga ideáljait s gondoskodni kellett róla, hogy az emberek utat kapjanak.

Az emberiség ma sem élhet a boldogság hite és a boldogulás reménye nélkül s valamely formában vissza kell neki adni, amitől a filozófia megfosztotta.

Nem dogmákat kér és vár, de újra kiömlését annak a végetelhatatlan s fölmérhetetlen Krisztusi Szeretetének, mely a bűnlehelő jászolból áradt a világra.

Ezzel lehetne meg áldvót adni ennek a keserves emberiségnek. De enciklikákkal, motu proprio-féle pápai parancsokkal bizonyára nem.

Hallatlan nagyvási hóbot az, mikor az ember akarja megvédelmezni az Istenit.

Mi a szent, karácsony ünnepén — mikor „Krisztus urunknak áldott szüle-

## A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

### Karácsony.

*Hideg mezőn angyalsereg  
Lebbentgeti szőnyegét.  
Meleg szobán jó gyermekek  
A Jézuskát várják.  
Minden szívet édes ének,  
Buzgó ima tölt be.  
Égben ragyog a glória,  
Könyörülő Isten fia  
Leszállott a földre.*

*Boldog, ki ma szeretettel  
Maga körül látja.  
Szent öröm közt borúl össze  
Ünnepelő családjá.  
Bujdosónak ajtó nyílik  
És boldog az árva.  
Szegényt, árdat Jézus hív be,  
Mert beragyo minden szíve  
Szeretet sugára.*

Forgács.

### Senki gyermeke.

Irta: Prepeliczay Korponay Aranka.

A főváros utcáin magas garnadákba hordja össze a tomboló vihar a havat. Nyikorogva forogódnak kettesével, hármassával a magas kemények tetején a szélkakasok, a ezégtáblák tompa kopogással verődnek a falhoz s az ablakokat meg-megrázza a szélvész ereje. A toronyórák hangja, mint szüggatott sohaj repül tova. A közlekedés már kilenez órákor megszűnt. Karácsonyest van.

A külváros egyik magas bérpalotájának mélyen fekvő kapujához didergő gyermek támaszkodik. Bongyos a ruhája, lábujjai kilátszának cipőjéből. Nyakába szallagra fűzött gyufadobozokkal, papírosszipkákkal és más hasonló apróságokkal megrakott ládácska függ.

— Karácsonyest! — zokogja és arcán jéggyönggyé fagygnak lehulló könnyei. Fuldokol fájdalomában em merőn tekint a szemben levő ablakokra, melyek mögül mint apró csillagok ragyognak ki, a felgyújtott karácsonyfa gyertyái.

Mikor réggel Rezi néni a neki tartásra kiadott gyermeket az utcára kihajtotta, meglagya neki, hogy addig hazra ne merjen jönni, míg portekáját el nem adta.

— Újnap lesz holnap, — mondogatta a vén asszony a gyermek után nevezve. Oly keveset fizetnek érte, hogy bizony abból el nem tarthatom. — Eég, nagy mar, megkeresheti az életmet, — mormogta füstös szobájába terve.

A kiutelték egyiken, közel a főváros-hoz egy nyarilak épült, mely körül leszedett állványok, mészkövek hevertek. Az ajtó, ablakok üregéi szinte ijésztőn meredtek kifele s a genes kut sudarfája nyikorogva himbalódzott ide-oda. Ennek a háznak a pinczéjében menekült a szegény gyermek. Nem mert hazra menni, mert semmit nem vettek meg tőle. Hiába kínalta olesó portekáját, hiába könyörgött sirva, az emberek szívtelenül siettek tova. Talán észre sem vettek.

Egy kis melegget, csak egy kis melegget, — sirankozott és megmorborsított kezével kigyújtott egy gyufaszálat. Boldog mosolylyal szédte össze a szetszórt forgasot és rakott tüzet. Sisteregve, pattogva cigott a

tésén anyagi verset mondunk... hordozva tekintünk a társadalomra, ahol a jó indulat hiányzik minden viszonylatban: bizalmatlanság és gyűlöletárlanfánizmus és ravaszság mindenütt. És mégsem veszítjük el reményünket. Várunk — mint az öreg Simeon — arra az időre, mikor a Szeretet hierarchája lesz kiterjesztve mindenkire, mikor Ezsaiás szerint a láindsák, és kardok a vasat ekévassá alakítják át.

Persze sokan mosolyognak ilyen utopisztikus eszmék fölött. De hát ki nem látott már megvalósulni utópiákat?! Mindig másképen és mindig jobban. Ez az Istennek nagyszerű bizonyága, melyet az emberiség életének minden phasesában constatálhatunk: bár a közönséges emberek nem látják.

Nemcsak a technika, de a vallás erkölcsi élet terén is érhetnek hennünket meglepetések az utópiák megvalósulásával. Ennek záloga a karácsony, a földre jött Isten.

Sőt nemcsak a nagy emberiség iránti szeretet, de vallással kell tenünk a házaszeretetet is. Ez az a vallás, mely theologia nélkül létezik.

Szálljatok, szálljatok, égi jó angyalok!!

**Forgács.**

## HIREK.

**Géhriinger Gizella emlékének**

*Késő az éj...*

*Késő az éj s pihenem nem lehet,  
És sem lelek seholsen nyughelyet...  
Munkálkodom, de nagy hiába járok,  
Csak érzem, érzem melyen azt a kiút...*

*Éjfél utott, — könnyűk ablakom,  
S belép hozzám éj megholt anygatom,  
Fehér-piros az arca rám ueret...  
— Oh Istenem, hogy ez halott lehet!*

vizes forgács és világította be a sötét odút. Jótékony meleg járta be a gyermek didergő testét és fallal támasztva fejét, mely álomba merült.

Gazdagon butorozott szobát látott, hol csipkés párnák között egy aprút ifjú szép nő feküdt. Egy előkelő idős nő egy asszonynak csomagot adott át, melyből halk nyiszorgás hallatszott. Parancsoló mozdulattal mutatott a nő az ajtóra és a csomagot vivő asszony mély hajlongások közt távozott. Az arannyal kirakott kétszárnyu, fényes ajtó utána esendesen becsukódott.

A gyermek felébredt és forgácsot vette a kialvó tüze, újra elszunynyadt.

Nászépet látott templomban vonulni. A menyasszony boldogan simult daliás villogó nyéhe. A templomból kijövet egymásra mosolyogtak és az ifjú nő valamit sugott kártyának, de az egy kezmozdulattal leintette. A gyermek szinte véni hallotta: „ma j d késő b b.” — A gyermek szíve fájni kezdett és nehéz sóhajok közt ébredt fel.

Lázasan hányt újra forgácsot a tüze és a lángok magára esapva fel megvilágítottak egy gazdagon berített asztalt, mely roskadozott a rá rakott sok ezüsttel. Diszruhás szolgák hordták fel a pompás ételeket és intóztatták serlegekre a drága borokat. A falakon aranyrápás ósikepek függtek és a székeket hercegi koronák ékelték.

*Ellát a kép... Az ablaknál vagyok,  
Sötét az éj, csak egy csillag ragyog...  
Nem látja senki s nem tudhatja azt:  
Én két szememből könnyet m'ért fakaszt.*

*És nézem, nézem azt a csillagot,  
Én Istenem, de árván ut hagytot!  
De pusztá mosk e nagy világ s hideg,  
Miként a fásult, megfagyott szivek!*

**Takács Bálint.**

**Esküdtzék.** A bpesti kir. ítélőtábla elnöke a székesfehérvári kir. törvényszéknek szervezett esküdtbírósg elnökévé 1913. év tartomány Geiger Dezső kir. törvényszéki elnököt, helyettes elnöké pedig Sohár Béla kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

**Vallásos összejövetel.** A református lelkes vasárnap decz. 22-én ismét vallásos összejövetelt rendez az Andrásy-uti iskolában. A mikor is maga a lelkes bibliát magyaráz: felolvasást tart Csánádi Sándor a nagykerüsi gimnázium kitűnő végző növendéke. Helyül felolvas. Zeles Mariska s két iskolás növendék is szerepel. A lelkes célja ezekkel az összejövetellekkel a vallásosság úpolása s azért rendez az iskolában mert a templomot vasárnap délután a hívek nem látogatják. A templom üres, ellenben a kocsinak jöcskán tele vannak. Szomorú tünet, hogy templom csak három van a községben, az is gyakorta üres. Képesen lehet vagy tizenhárom s annak mindig van nagy közönsége ad-majorem Dei gloriam.

**Letört egy virágszál...** Gvászban van Géhriinger János sárbogárdi pékmester családja. A viruló szép 18 éves Géhriinger Gizella rövid betegeskedés után f. hó 14-én elhunyt. Temetése f. hó 16-án volt a gyászoló közönség nagy részvételével. Forgács Endre év. ref. lelkes megható gyászbeszédet tartott, melyvel könyekre fakasztotta a jelenvöltoakat. Az elhunyt barátai és a helybeli fiatalság egy-egy szép koszorúval rótták le szeretetük és kegyeletük adóját. A virággal behintett koporsót hat fiatal ember helyezte a sírba. A sír fölött egy megható ima es egy utolsó „Isten hozza!” méla akkordjai közepette búesuzott a nagyszámú gyászoló közönség drága halottjától. (A család és a hozzátartozók fájdalomában őszinte részvétellel osztozik a Szerkesztőség.)

A gyermek újra felcsudott álmából és az utolsó forgácsot is összedve rávetette a tüze. Az álom a kifáradt testet újra hatálmála kerítette és a gyermek szeméi előtt feketevel bevont terem jelent meg. Középen aranykoronás bíborbárony menyezet alatt díszes koporsó állott benne a már ismert szép ifjú nő pihen. Lábamal bíborral léterített terdijön, a daliás férfi terdelpett.

A gyermek szíve eszudott megfolt: fájdalommal és esuklás ráta meg a gyenge, el-kényszeredett testet s dermedő kezekkel piszkálta meg a kialvó tüzet.

Világosság, ezernyi gyertyafény csillant fel s a gyermek bámuló szeméi előtt egy pompás karácsonyfa jelent meg. Mesés dolgok voltak rá rakva és minden gyertyakng megül egy szárvás anygyalfj mosolygott reá. Telejei a fának a bethelmi csillag ragyogott és mögötte angyal szárnyakkal a fiatal szép nő állott és feléje tárta karjait. — Anyám, édes anyám! sikoltá a gyermek és álltan rogyott a páncé porontjára.

Másnap, korán reggel az építész kiko-esizott a telepre és megtalálta a megdermedt gyermekét. Szanatoriumba vitte és mikor hosszús betegség után felgyógyult, lává fogadta és kiképezette. Idővel az ország egyik legismertebb műépítészé vált belőle.

**Lopás.** F. hó 13-án reggel — arra ébredt Szabó Istváné Virág Zsuzsanna helybeli Andrásy-uti lakos, hogy a zártlan tyúk-órából 6 db tyúkját 18 K. értékben ismeretlen tettesek ellopák. A esendőségen a jelentést megtette és azok a tettesek nyomában vannak.

**Közművelődés Herczegfalván.** Az Országos Közművelődési Tanács felkérésére Herczegfalva község elnöki iskolai tanítói és az uri fiatalság több tagja a nép némesbeli érzésének, mátyelőségnek és gazdasági meg erősödésére vezető képességének fejlesztésén iskolán kívüli oktatásokat tart. Az előadások 20 vasárnapon át tartanak a nép és az osztály nagy érdeklődése mellett. Már több előadás tartott, melyen a hallgatóság oly nagy számmal jelent meg, hogy az előadások tartására használt tágas iskola terma is kicsinynek bizonyult. Az oktató előadások után szavazatok, monológok, dialógok, kisebb színdarabok adatkak elő, melyek az előadásokat élénkbe, vonzóbbá teszik. A fiatalság lelkesen közreműködik, hogy e népies előadások minél sikeresebbek, látogatottabbak és eredményesebbek legyenek. Az előadások ügyes rendezésében legnagyobb része van Pritz Ferencz helybeli tanítónak. Hiszik, hogy az Országos Közművelődési Tanács a előadások tartásával kitűzött célját Herczegfalván el fogja érni.

**A karácsony előtti vasárnapi munkaszünet.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület, mint minden évben, úgy az idér is előterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, kérve, hogy a f. hó 22-én eső és a karácsonyi ünnepeket közvetlenül megelőző vasárnapon a munkaszünetet függeszse fel és az ipari és kereskedelmi elárúsítást és házhöz szállítást egész napon át nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is minden korlátozás nélkül engedje meg. Ertesülésünk szerint a miniszter az előterjesztést kedvezően intézte el és a f. hó 22-én eső vasárnapra vonatkozólag a munkaszünetet felfüggesztette.

**Sárbogárd nem kap munkásházakat.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 16-án tartott közgyűlésen Sárbogárd községet ismét mellőzés érte. Miként a székesfehérvári lapokból olvassuk, a munkásházak építésének kérdésénél a munkásházépitő bizottság az az álláspontra helyezkedett, hogy csak oly községekben javasolhatja a munkásházak felépítését, ahol a község előjárósága felelősséget vállal az építési kölcsön kamatainak pontos befizetéséért. Mivel azonban a kijelölt községek közül Erd. Mór és Sárbogárd ezt, a dolog természetében rejülő felelősséget sem voltak hajlandók vállalni, a munkásházépitő bizottság javaslatára a közgyűlés akként határozott, hogy az említett három község helyett Ráczalmáson, Vertesacsán és Baracsán építenek munkásházakat. Ezen közérdekű kérdésre legközelebbi alkalommal még visszatérünk.

**Megszüntetik az ujévi ajándékok.** székesfehérvári kereskedők kezdeményezésére az egész országban mozgalom indult meg, melynek célja az eddig szokásban volt ujévi ajándékok megszüntetése. A mozgalom az ország legtöbb helyén, többek között Sárbogárdon is szíves fogadtatásra talált. A kereskedők — mint hírlék — úgy napján zárva fogják tartani üzletüket, hogy semkise koptathasson az ujévi ajándékokért. Előreláthatólag azonban ez a mozgalom kudarcz-al fog végződni, mert aki a kereskedő ré-

szerű újévi ajándékra tart szímet, az lesz annyira leleményes, hogy hív másodnapján fog az ajándékért bekopogtatni, amikor is a kereskedők hűledezve fogják egymástól kérdezni: Miért is ettük meg tulajdonképen a békát?!

**Felfüggesztik az új adókievetést.** Miként illetékes helyről értesülünk, a pénzügy-minister az új adótörvények életbeléptetése ellen megindult országos mozgalom hatására alább kijelentette, hogy bár ragaszkodik az új adótörvényeknek Január 1-én való életbeléptetéséhez, magát az adókievetést bizonylatlan időre, míg a jelenlegi közgazdasági viszonyok kedvező fordulatot nem nyerne — felfüggeszti.

**Idill — az utcán.** F. hó 18-án déltájban a sárbogárdi cörső közönsége egy épületes jelenetnek volt szemtanúja. Lázár Juli 16 éves eselédleány egy kanna vizet hozott a kútról. Újja Schubert Péter órák előtt vezetett, ki pajkos jó kedvében — bár többek meglotránkosására — a leányt többször megcsipkedte. Ez a bizalmaskodás ellen eleinte csak szóval tiltakozott, de midőn az mit sem használt, az egész kanna vizet borította az órára. — nagyobb nyomaték kedvéért pedig a kannával úgy fejebe vágta, hogy a vér elborította. Az órák több sebtől vérezve — szegyenkezve vonult a házteréről — lakásába.

**A megvadult bika.** Mint Vajtáról jelentik, ott F. hó 15-én d. n. majdnem végetelése való szerencsétlenség történt. A falu bikája itatás közben megvadult és F. Kovács Pál kanászt a földre teperte. Az izgalmas és veralgasztó jelenetnek számos szemtanúja akad, de mindenki tehetetlen volt, senki sem mert a megvadult bika közelébe menni. Végre is a háziebék segítségével szabadították ki az, akkor már agyonkínzott kanászt válságos helyzetéből. A kanász sérülései súlyosak, de nem életveszélyesek.

**A tűzhaláltól megmentett gyermek.** Böröcz Imréné sárbogárdi lakos F. hó 16-án a reggeli órákban kényversítéshez készült, mi végből a kemencébe is begyújtott. E közben 3 éves Lajos nevű gyermeke a kemence körül a földön játszadozott. Alig, hogy az anyja a szobából kitétte a lábat és egyéb dolga után látott a gyermek felkapaszkodott a kemence falára és magára rántotta a paraszt, amittől a ruhája tüzet fogott. A gyermek sikoltozására az anya és a szomszédok — még idejekoráig berohantak és a gyermeket a tűzhaláltól megmentették. A gyermeknek — komolyabb baja nem történt.

**Allategészségügy.** Sárkörsztúr községben a járványos jellegű sertésvész megszűnt; a zárlat feloldatott.

**Káloz község bírāja lemondott.** Id. Pál János kálozi községi bíró korára és betegségeire való hivatkozással bírói állásáról való lemondását a napokban jelentette be a sárbogárdi járás főszolgabírájánál. Mínt értesülünk, a község zöme a népszerű ifj. Tüdő József törvénybíró szeretné a bírói székbe ültetni.

**Uj tagok a lóbecsülő bizottságban.** A székesfehérvár-sárosi lóbecsülő bizottság elnökévé — Griebseh Béla földbirtokos, — becsüské pedig Kende István sárszentmihályi és Havas Pál nagylóki földbirtokosok lettek kinevezve.

**Mulatság.** A sárbogárdi 48-as függetlenségi olvasókör 1912. évi december hó 26-án, a Korona szálloda nagytermében, felállítandó színpad javára, műkedvelő előadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez.

**Ritka jubileum.** Madarász József korületünk népszerű orsz. képviselője F. hó 19-én töltötte be képviselői működésének 80-ik. évfordulóját. — Ezen alkalomból őt őszinte melegséggel üdvözlöjük.

**Községi takarékpénztárak.** Több fővárosi lapban olvashattuk, hogy a kormány legközelebbi törvényjavaslatot szándékozik betervezni a községi takarékpénztárak létesítésének feltételeiről. Igazán kívánatos volna, hogy ezen kérdés mielőbbi törvényhozási uton rendezessék, hogy végre megszűnjék az az akadály, ami miatt a kormány ily közhasznú intézmények létesítését eddigelő nem engedélyezte.

**Tisztujtás a hitközségnél.** A sárbogárdi izr. hitközség F. hó 19-én tartott, évi rendes közgyűlésen elnökké dr. Ószlerreicher Gyulát, alelnökké Deutsch Lajost, iskolaszéki elnökké Miklós Aladárt és pénztárnokká Schlessinger Miksát választotta meg.

**Tilos a vasuti pályatesten járni!** Az ercsi-izukorgyár Rétsziluson időző László Sándor nevű felügyelője, miatt az állomáson a czukorrépat vágóhídra rakták, a pályatesten sétálgatott. Ez — különösen a maihoz hasonló háborus időben — szigorúan tiltya lévén, a pályator felhívta, hogy mejjen le a pályáról. A czukorgyár felügyelője azonban azzal a kifogással, hogy ő „vasuti hivatalnok”, tovább is a pályatesten maradt. E miatt a törvénnyel jutott összeütközésbe. A székszárdi máv. osztálymunkás testület épség elleni kihágás miatt jelentette fel a felügyelőt a sárbogárdi kir. járásbírósnál. — E híresekét különösen azoknak ajánljuk figyelmébe, kiknek a vasuti pálya körül sürűben akad dolguk, nehogy hasonló kellemetlenségeknek tegyék ki magukat.

**Ékszerlopás Sárosdon.** Lucza napján egy csomó sárosi gyermek sorrajarta a házakat s bekormozott arcaik, az e napon szokásos tréfás mókákkal igyekeztek pár fillérre szert tenni. Horváth Imre, Halász József és Polgár János 13 éves gyerekek azonban felhasználták az ezt homályt s a mókáik által okozott zűrzavart — ellopkodták a kezök ügyébe eső tárgyakat. A legérzékenyebben Gottlieb Mórnt károsították meg, kítől egy zártatlan ládából 70 korona értékű gyűrűket, fűgöt és láncot tulajdonítottak el. A „luczás” végeztével bementek öv. Goldner Lipótné üzletébe nyálánságot vásárolni s ott összeveszték a zsákmányon. — Goldnerne figyelmes lett a gyerekek ezivódására, elszedte tőlük a lopott ékszereket s átadta a esendőrsnek. A korán rossz utra tért események fölött a napokban fog ítékezni a sárbogárdi járásbírósnál.

**Ebveszttség.** Sárosd községhez tartozó Tükrös-majdornan a napokban egy veszett, gyanus eb hat más ebet megmárt. Tiger nevű gazdáját pedig megharapta. Tiger orvosi kezelés végett a Pasteur intézetbe szállítottott, az ebekre pedig a hatóság 40 napi zárlatot rendelt el.

**Szomorú idők.** Székesfehérvárról jelentik: A székesfehérvári ügyvédek, bírák és az egész jogszájtársaság elhatározta, hogy az idei farsang legfényesebb mulatságaként januárban jogszájt rendeznek. A legutóbbi jogszájtülésen azonban a válságos-gazdasági és a kedvezőtlen külpolitikai helyzetre való tekintettel elhatározták, hogy a jogszájt nem tartják meg.

**Tűz Alsótöbörzskön.** F. hó 14-én az esteli órákban Steiner Vilmos földbirtokos tulajdonát képező Sárréten tűz támadt és egy kuzal mohar takarmány elégett. A kár megtérül, mert a takarmány biztosítva volt.

A tűz minden valószínűség szerint gyújtogatásból eredt. A nyomozás folyik.

**Csaló adománygyűjtők.** A százbalonl. társ. esendőrség a múlt napokban beartóztatott két csalót: Mexis Nikolát és Kelemen Vazult, kik a szerb lakosság körében engedély nélkül könyvradományokat gyűjtöttek állítólag a szerb sebesülteknek, valójában — saját maguknak. A mint a nyomozás kiderítette, több fejezmegyei községet bejárta hamis bizonyítványokkal és a sárbogárdi járásban is többeket sikerült becsapniok. Az eljárás folyik ellenük.

Lapkiadótulajdonosok: az alapítók.

**Vesztek nyúlóbort 1.20 — 1.30 fillér árban és más mindennemű bőröket a legmagasabb napi árban.**

**KRAUSZ FÜLÖP ÉS FIA**

Sárbogárd, 12.

## A közönség köréből.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Lapjuk legutóbbi számában egy előfizető szíves volt a nagy közönség figyelmét közlekedési viszonyaink miértaira felhívni s egyben rámutatott arra, hogy ennek a kérdésnek sikeres megoldása egyedül közigazgatási hatóságunk és községi előjáráságunk együttes kezdeményezésétől várható.

Abban feltétlenül igazat kell adnom leveleimnek, hogy a gyalogjárók jökarba helyezésének kérdése a közigazgatási hatóság és községi előjáráságunk együttes közreműködésével oldható meg, mert az minden kétségen kívül áll, hogy mindaddig, míg a gyalogjáró jökarban tartása a háztulajdonosokra lesz bízva, a kívánt eredményt elvárni nem lehet, ezt már beigazolta a haladottabb községekben e tekintetben szerzett tapasztalat, ahol a kezdeményezések nehézségeit már régebben túlestek. Ettől közönségünkben annál kevesebb lehet eredményt várni, mivel ennek területen egyáltalán hiányzik a burkoláshoz megkívántató fedényag.

Ezek szerint szükséges volna az érdekeltek közreműködésével egy szakmánes-kormányt összehívni, melynek feladata lenne, a gyalogjáró módzatának és feltételeinek megállapítása, hogy azután az erre vonatkozó további lépések megtehetőek lennének. Igazán kívánatos volna, hogy ez a kezdeményezés ne hagyja soká magára várni.

Tisztelettel  
Egy előfizető.

## Nyilttér.)\*

\*) E róvat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

**M e g h í v ó:**

A Sárbogárdi és Környékbeli Iparos-és Kereskedők Ötthona\* f. évi december hó 22-én vasárnap d. n. 6 órákor saját helyiségben választmányi ülést tart, melyre tisztelettel meghívom a t. választmányi tag urakat.

**TÁRGYSORÓZAT:**

1. A legutóbbi választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasását és hitelesítése.
2. Bevetelkiadás kimutatása.
3. Tagok felvétele és beiratása.
4. Közgyűlés idejének megállapítása.
5. Indítványok.

Sárbogárd, 1912. december 19-én.

VARGA ISTVÁN  
elnök.

## Szerkesztői üzenetek.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

**Háztartás** ez, ezikkel helyszüke miatt a legközelebbi számban hozzuk.

## VASUTI

## MENETREND.

Irány: Bpest kel. p. u. - Ujdombóv. Irány: Ujdombóv. - Bpest kel. p. u.

Sárbogárd.			Sárbogárd.		
	Érk.	Ind.		Érk.	Ind.
gyorsvonat	reggel 8.49	8.49	szem. vonat regg.	12.40	12.43
szem.	d. e. 11.30	11.30		3.53	3.55
	d. u. 3.08	3.09	gyors	5.50	5.51
gyors	d. u. 4.43	4.44		d. e. 11.44	11.45
	este 8.12	8.12	szem.	d. p. 4.42	5.00
szem.	11.27	11.37		d. u. 6.30	6.31
	12.56	1.00	gyors	este 7.36	7.37

## Sárbog. - Szekszárd - Bátaszék.

Sárbogárdról indul	Sárbogárdra érkezik
reggel 3.20	reggel 5.29
délelőtt 9.00	délelőtt 11.18
délután 12.10	délután 3.00
5.04	este 7.23

## Sárbogárd - Szekesfehérvár.

Sárbogárdról indul	Sárbogárdra érkezik
reggel 6.05	reggel 5.25
délelőtt 11.52	délelőtt 11.05
este 7.50	délután 4.30

## Eladó ház!

Sárbogárdon, Andrássy-ut 404. sz. ház, a Deutsch-féle fakereskedéssel szemben, bármely elfogadható árrban szabad közből eladó. Felvilágosítással szolgál Horváth Károly tulajdonos.

## KÖVÉR JÓZSEF géplakatos

Ajánkozik villany-, gázfelszerelési, vízvezetési és kútmunkálatokra.

Műhely: SÁRBOGÁRD, Dörögdi-féle ház.

## KORONA szálloda

## SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapolt Kőbitnyai sör. Balatonmelléki borok. Jó magyar konyha. Olcsó szobák. Pontos figyelemes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

## PORKOLÁB LÁSZLÓ

vendéglős

## Krausz Fülöp és Fia

vas és szerszám kereskedés, mezőgazdasági gépraktár

Sárbogárd, Andrássy-ut. Telefon 25.

Alapították 1847. évben:

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, tekintettel a teli időnyre! kályhákban és tüzhelyekben mindenféle rendszert és gyártmányt. (Premier Meidinger, öntöttvas-kályhák stb.)

Egyedüli képviselői vagyunk a Salgótarjáni Köszénbánya részvénytársaságnak Tolna és Fejér vármegyék területére és így abban a kellelhes helyzetben vagyunk, hogy vevőközönségünket ez irányban rendkívül előnyösen szolgálhatjuk ki.

Raktáron tartunk: porosz köszenet, (trifeili) elsőrendű gözzel aprított cser és bükk tüzelőfát.

Dus raktár fa- és vasszerszámokban!

Mindenkor a legolcsóbb árákkal állunk a m. t. közönség szíves szolgálatára. Levélbeli megkeresésekre szívesen válaszolunk.

## ÉRTESÍTÉS.

A Járási Takarékpénztár r. t. Sárbogárd, melynek alapítókje teljesen befizetett 200.000 korona, közhírré teszi, hogy 1913. év január hó 1-től

## heti betét csoport osztályt létesít.

E heti betét csoportban egy-egy üzletész után négy egymásután következő éven keresztül hetenkint 20 fillér fizetendő, mely azonban tetszés szerint sokszorosítható.

Minden egyes 20 fillér betét 40 korona kölcsönre jogosít.

A résztvevőknek 5% kamatos kamat biztosítatik.

Beiratkozni lehet naponta délelőtt az intézet hivatalos helyiségében Piac-tér, (kir. közjegyzői iroda.)

Az igazgatóság.

## Oláh János

férfi-szabó

SÁRBOGÁRD.

Andrássy-ut, Tatay-féle ház.

Készít mérték szerint a legméréskeltebb áron legjobb kivitelben elegáns férfi ruhát.

## BORSZÉKI

gyógy- és üdítővíz a szénsavas ásványvizek királya.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.



## K. V. Á. R. I. K. FERENCZ

cipész-mester, SÁRBOGÁRD. (Iparos-olvasókör.)

Készít mindenemű úri- és női cipőt a legkényesebb izlésnek megfelelően.

Javításokat és cipő tűzéseket elfogad.